

●哈尔滨寻宝系列报道⑥

# 走进百年龙博 感受文明脉络

■本报记者 于博洋

黑龙江省博物馆因其悠久的历史,重磅馆藏的数量和藏品的丰富性,一直是哈尔滨文博界的“顶流”。南来北往的游客在此真实地把握龙江文明的脉络,感受哈尔滨历史文化的传承不息。

走进百年龙博,可以见证中华文明的血脉绵延与灿烂辉煌。今年,百岁龙博将迎来焕然一新,新馆预计年底前建成投用。

## 63万件藏品薪火传承文明脉络

位于南岗区红军街50号的黑龙江省博物馆,前身是于1923年对外开放的东省文物研究会陈列所。作为“国家一级博物馆”,龙博现有藏品数量63万余件。馆舍是原哈尔滨莫斯科商场旧址,为全国重点文物保护单位。这座博物馆本身就是艺术品,是文物,是哈尔滨百年流金岁月最好的诠释,徜徉其中,人们不知不觉间开启了探寻“何以龙江”的旅程。

在龙博随便逛逛,眼睛时不时会碰上一些闻名遐迩的珍品。据黑龙江省博物馆副馆长陈禹介绍,龙博收藏了国宝级文物金代铜坐龙、金代山水人物故事镜、金代胡里改路之印、金代石雕飞天等不可多得的实物珍品,展现了中华民族多民族、多地域、多文明的文化融合和发展;而被誉为“塞北马王堆”的金代金器出土的凸显北方游牧民族特色的丝织服饰,更是填补了我国金代服饰史的空白。此外,还有书画碑帖、金银器、佛造像、鼻烟壶等门类藏品,唐渤海天门军之印、唐渤海小金佛、南宋《蚕织图》、南宋《兰亭序》图卷、南宋《斗浆图》、清《西域舆图》均为典藏精品。



观众在展柜前欣赏馆藏精品。本报记者 王博宇摄

## 镇馆之宝铜坐龙展现金源文化

在龙博众多藏品中,金代铜坐龙被评为镇馆之宝。它到底重要到什么程度呢?黑龙江省博物馆的LOGO是以它为原型创作的。

龙是中华民族独特的精神标识,但铜坐龙又与我们平时见过的龙很不一样。远观,金代铜坐龙散发着一种悠然自得、傲视天下的神韵;近看,龙呈蹲坐式,龙首微扬,张口似吟啸,肩微前弓。这座通体只有高19.6厘米、重2.1千克的金代铜坐龙的发现,有着一段鲜为人知的故事。铜坐龙出土于阿城南城城墙边,是一位姓裴的农民在古城墙遗址准备取青砖砌猪圈时偶然发现的,之后他将它上交阿城文管所,金代铜坐龙才得以现世。

铜坐龙是中国目前为止发现的金代最早的龙造型文物,是金代皇室的御用器

物,堪称金源文化的代表。

龙博还馆藏着一份南宋时期“纺织科普图册”,画面聚焦南宋百姓身边人、身边事,自带满满“烟火气”,看完它你就能学会纺蚕丝、做宋服。整幅画作高度写实,内容详尽,是研究古代织造工艺的权威史料。它是被称为“文物一级甲品之最,视国宝而无愧,垂青史而不逊”的《蚕织图》。画卷长约11米,用24幅小图全景式展现了养蚕人从蚕蚕吐丝到纺丝成衣的整个过程,生动有趣。

## 冰雪季接待游客再创历史新高

在2023-2024年冰雪季,黑龙江省博物馆(含省博物馆区、民族馆区、枫叶小镇分馆)共接待游客50余万人次,创历史新高。在龙博,去年有一半以上到访客都是35岁以下的年轻人。高人气的背后,是龙博对文物的创新展示和活化传承。

陈禹介绍,龙博为增强展览的艺术性、互动性、趣味性,在展览中充分运用AR(增强现实)、VR(虚拟现实)、投影、裸眼3D和多媒体技术手段,使陈列在展厅里的文物、书写在古籍里的文字“活”起来。

潺潺流水、幽幽鸟鸣声中,画卷徐徐展开,可见片片荷叶载着一盏盏名为“觴”的酒具由上游兰亭而来,在溪水推动下将美酒送入文人的手中。“人在画中游”是黑龙江省博物馆藏品数字化保护成果的一个展示区,馆藏《兰亭序》图卷中的场景以动画的形式在此呈现。仔细瞧,画卷里已有人喝得酩酊大醉,猜想应该是作不出诗来,便被罚酒三杯,让人足以感受到“虽无丝竹管弦之盛,一觴一咏,亦足以畅叙幽情”的快意。文物数字化趣味性的呈现激发了更多参观者,尤其是年轻人和青少年儿童对文物的兴趣和探索。

## 龙博新馆预计年底前建成开放

黑龙江省博物馆新馆正在紧锣密鼓地建设,预计年底前正式对外开放,百年龙博将迎来新生。据陈禹介绍,新馆坐落于太阳岛国家5A级旅游景区,总占地面积124520平方米,拟定历史、自然、艺术3个基本陈列,贝林野生动物展、黑龙江省文物资源数字展2个专题陈列。另设2个临展厅,用于承办国内外馆际间的展览交流。

建成后的龙博新馆,不仅是一座现代化的建筑精品,黑龙江文化新地标,也将成为全省功能最全、实用性最高、内容最为丰富的标志性公共文化设施,带给观众耳目一新的参观体验。

徜徉在百年保护建筑中,感受龙江大地的文明脉络,龙博是连接过去、现在和未来的桥梁,生生不息,传承不止。

外地游客返哈致致谢冰城公安:

# “哈尔滨让我感受到满满的安全感”

本报讯(黄庆 记者 王晓)

3月5日上午,外地游客芦女士再次来到哈市,向道里分局尚志街派出所中央大街巡逻队送上一面锦旗,感谢民警在她来哈游玩期间到银行取款遇到ATM机故障时给予的热情帮助。去年以来,哈尔滨市公安局将硬核守护与温情服务相融合,城市每个角落奔波尽责的“藏蓝”身影,让市民和游客感受到了满满的安全感。

这个冬季,哈尔滨冰雪旅游火爆,外地游客数量不断创新高。为切实做好“冬季护游”工作,市公安局紧紧围绕影响冬季旅游环境突出问题,坚持专项整治与长效建设,突出重点与整体防控相结合,加强行业场所管控,依法严厉打击侵害游客合法权益的违法犯罪行为。同时,结合各景区实际,创新推出多项特色护游服务措施,主动延伸护游触角,变身游客的贴心人、守护者,用细心、耐心、暖意为游客打造了安全舒适的旅游环境。

为提升城市安全品质,哈尔滨市公安局积极完善社会治安防控体系建设,以环城公安检查站和治安卡点为“前端”,以40处街面警务站和派出所巡逻车组为“中端”,以1291个社区警务室和农村中心村警务室为“末端”的全闭环社会治安防控体系。去年,刑事发案同比下降10.73%,街面“两抢”案件保持零发生,

命案现案和八类严重犯罪案件现案破案率100%,哈市被评为全国首批“社会治安防控体系建设示范城市”。

为营造良好道路交通环境,市公安局强势开展交通专项整治专项行动,进一步规范静态交通秩序,主城区基本实现“头齐、顺向、入位”管理标准,施划标线119万平方米,安装隔离护栏5.2万延长米,各类标牌5259块,城市交通品质不断提升。哈市在全国百城高峰拥堵榜排名第17位下降至第29位;交通四项指数全面大幅下降,未发生较大以上交通事故,万车死亡率首次降至1.57,远低于全国平均值,达到国家畅通工程一等标准。

为维护社会大局稳定,市公安局深入践行和发展新时代“枫桥经验”,围绕源头性、根本性、基础性矛盾,妥善处理矛盾纠纷。全市公安派出所立足“治未病、防未患”的源头治理理念,及时妥善处置警情。同时,充分利用走访入户、“14+N”群网和社区(村)警务室等触角,全方位、无死角地延伸至群众生活,及时掌握引发矛盾纠纷的苗头性、倾向性、预警性信息,源头预防各类“民转刑”“刑转命”案件的发生。此外,市公安局纵深推进“大整治、大排查、大化解”专项战役,集中治理6类1479个隐患问题,有力维护了我市社会治安秩序持续稳定。

# 中西医结合 教你轻松应对失眠

哈尔滨讲坛健康公益讲座周日开课

本报讯(记者 阴祖峰)3月17日上午,哈尔滨讲坛健康公益讲座将在哈尔滨市图书馆举行。

哈尔滨市第一医院中医科主任马香华将以《失眠的中西医结合防治》为题,围绕失眠的定义及常见病因、失眠的非药物治疗、失眠的西医治疗和中医治疗等内容作专题讲座。

马香华是黑龙江中医药学会内科分会副主任委员,黑龙江中医药学会亚健康防治委员会副主任委员,黑龙江省第一批省级名中医韩红冰传承工作室主任,黑龙江省医学学会亚健康专业委员会委员,曾获黑龙江省新技术应用成果奖二项,哈尔滨市新技术应用成果奖三项。马香华从事临床医疗工作三十余年,擅长中西医结合治疗脑血管病、糖尿病、脾胃病、呼吸疾病,利用中药、针灸、理疗等中医手法治疗女性更年期综合征、失眠、颈椎病、肩周炎、关节炎、风湿骨痛、神经衰弱等。

本次健康公益讲座将于本周日9时30分在市图书馆三楼报告厅举行,市民无需预约,可免费参加。详情可询86663943。

# 地产蔬菜3月末起陆续进行棚室定植

香坊区春耕生产全面展开

本报讯(吴昌林 记者 刘媛媛)按照省市工作部署,香坊区采取多项措施,积极推进春耕生产工作。


据了解,香坊区对农资生产经营单位开展了规范生产经营宣传,张贴《至种子经营者的一封信》等挂图100余份;向各镇街推送了“春耕备耕进行时,教你购买好农资”等资料,指导广大农户科学、安全采购农资;组织各级农技人员开展技术培训。同时,计划检修农机具230台套,截至3月14日,已完成农机具检修210台套,剩余机具将在3月底全部检修完毕。此外,该区对辖区农资生产经营单位进行了监督检查,严格农药经营许可审批,督促种子经营单位开展备案,截至3月14日,完成主要农作物种子品种经营备案30余个。

据香坊区农业农村局相关人员介绍,目前该区蔬菜育苗工作已进入分栽装盆阶段,3月末起,视气候条件情况将继续进行棚室定植。水稻育秧棚基本完成清雪扣棚,目前正在整理苗床和准备苗床土。食用菌一季度陆续上市,预计一季度总产量达180吨;采摘形式草莓栽培3亩,现已陆续上市,预计一季度总产量4.5吨。

# 不负好春光 全力备春耕

## 哈尔滨音乐厅演出信息

印象派音乐的诞生 交响音乐会  
时间:2024.3.15 19:00  
票价:80元(惠民)/120元/180元/280元  
《音乐之旅》—中外经典名曲交响音乐会  
时间:2024.3.29 19:00  
票价:50元(惠民)/80元/120元/180元  
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)  
业务电话:0451-84692455  
售票电话:0451-84699400



●哈尔滨冰雪之最⑨

# 哈尔滨冰灯艺术游园会开创现代冰雪文化先河

为世界上最早、举办时间最长的大型室外冰灯艺术展,已累计接待游客3000万人次

■本报记者 封娇 于博洋

“绚丽冰灯·逐梦亚冬”。龙年大年初四24时,随着城区气温的逐渐回升,陪伴百万中外游客40余天的第50届哈尔滨冰灯艺术游园会停止开放。自1963年创办至今,已走过61载的哈尔滨冰灯艺术游园会,不仅是世界上最早、举办时间最长的大型室外冰灯艺术展,开创了现代冰雪文化的先河,本届冰灯艺术游园会还是历年来技术水准最高,最令游客暖心的一届冰灯艺术盛会。

哈尔滨冰灯艺术游园会是中国冰灯艺术的发源地,曾被评为全国37个“绝、奇、美、胜”旅游景点之一。迄今为止,哈尔滨冰灯艺术游园会在兆麟公园已举办50届,累计接待游客3000万人次。61年丰厚冰雪文化的积淀不仅为哈尔滨冰雪节、太阳岛雪博会、冰雪大世界的发展奠定了基础,也为哈尔滨冰雪文化走向世界开创了道路。

回忆起61年前在兆麟公园创作冰

雕时的情形,哈尔滨冰雕艺术创始人之一杨世昌说:“刚开始制作冰雕时是在兆麟公园的小河里取冰,后来冰不够用了,就在松花江里取冰运到兆麟公园,再进行雕刻创作。”在1964年举行的第二届冰灯游园会上,杨世昌和同事们用一周时间,雕刻出4米高的冰雕《工农兵群像》,这是中国第一件用冰来进行人物雕刻的大型冰雕作品,开创了哈尔滨冰雪雕塑的先河。

随着时代发展,哈尔滨冰灯艺术游园会的冰雕技术水准不断提升。从传统工具到电动工具,从天然冰到复合冰,圆雕、浮雕、镂空、反雕刻、线雕刻等雕刻手法的运用,为中外游客带来了丰富多元的冰雪文化体验。从第45届开始,哈尔滨冰灯艺术游园会正式向公众免费开放,体现出公益惠民、广纳八方的胸怀。

2023年12月31日开园的第50届哈尔滨冰灯艺术游园会,共有280余件冰雕艺术作品展出,园内相继举办了第四十三届全国专业冰雕比赛、

第四届全国青年专业冰雕比赛、第二十一届全国大学生冰雕比赛、第十八届全国大学生冰雕比赛、第六届青少年冰雕比赛等10余场冰雕赛事及公益活动,冰雕技术水准达到历年最高水平。

第50届哈尔滨冰灯艺术游园会开园期间,园内展出的第四届全国青年专业冰雕比赛金奖作品《鱼波龙年》,因一颗龙牙被游园的“熊孩子”掰断而引发全网关注。就在全国网友都在担心要如何赔偿时,园方却给出了最暖心的回应:“这就像秋天树叶掉了,很正常的事。冰雕本来就是‘消失的艺术’,我们不会追究责任”。对此,有网友评论说:“‘熊孩子’在东北也是宝贝”“哈尔滨大度,龙年这波儿就该火”……

给上百万游客留下难忘冰雪记忆的第50届哈尔滨冰灯艺术游园会,在和游客依依惜别的同时,也点燃了众人对第51届哈尔滨冰灯艺术游园会的期待,期待下一个冰雪季再相逢,共赴冰雪之约!



小朋友快乐“打卡”冰灯艺术游园会。本报记者 韩伟摄

●冰雪人物寻访⑧

哈尔滨市钓鱼协会副会长冯冰洋:

# 冰钓是独属于冰城的冬日浪漫

■本报记者 高云

“在零下二三十摄氏度的冰面上钓鱼不但冷,还可以边钓边烤边吃,帐篷里温暖如春,甚至可以穿短袖!在哈尔滨有条件的钓场花一两百元就可以体验一下。”在刚刚过去的冰雪季,哈尔滨的各种冰雪游乐项目吸引了大批外地游客。哈尔滨市钓鱼协会副会长冯冰洋告诉记者,随着哈尔滨火爆出圈,冰上垂钓也在逐渐成为全民参与的热门冰雪活动,现在哈尔滨的冰钓条件已经非常成熟,不但安全,没有技术门槛,还是冬日里最舒服的户外运动。

## 独有的冰钓体验引来外地游客

冯冰洋的本职工作是黑龙江广播电视台的主持人,去年在呼兰区大顶子山举行的全国冬钓大赛上,他担任直播主持人。那场比赛吸引了来自各地的400名冰钓爱好者参赛,不仅有东北三省的,还有来自山东、湖北、江苏,甚至广东的选手。主办方提供统一的比赛训练服、帐篷、采暖设备、冰钓支架等各种冰钓用具,还投放了5.3万斤金鲫、虹鲫、雅罗鱼、重唇鱼等冷水鱼。200顶帐篷在冰面上排开,场面极为壮观。最终冠军凭借34斤渔获赢得了6万元奖金。全国的钓鱼爱好者通过直播观看了比赛全程,哈尔滨的冰钓条件

让他们羡慕不已,纷纷表示想来试试,无形中为哈尔滨的冰雪季作了一拨推介。

在接触冰钓之前,冯冰洋一度也以为这个冬季项目又冷又不安全。2018年,黑龙江广播电视台要做一期关于冰钓的节目,哈尔滨市钓鱼协会会长王冠华带着他体验了一次,还找了专业的冰钓老师指导,从那以后,冯冰洋就爱上了冰钓运动。他说,“冬季的冰面厚度能达到30厘米以上,寒冬腊月里厚度甚至能超过1米,完全没有安全问题。现在的冰钓帐篷用高科技材料制成,即便是-30℃的冰面上,帐篷里暖炉也能烧到30℃,可以穿着短袖钓鱼。”

冯冰洋经常通过社交媒体分享冰钓视频,很多朋友看着眼馋,求他带着体验一下。他曾经和一个新手朋友一次钓了100多斤,“那天坐的位置特别好,钓上来的鱼各种各样,鲤鱼、鲢鱼、胖头鱼,个头还大,都三五斤以上,最大一条有十几斤,太过瘾了,我那个朋友从此也爱上了冰

钓!”他说。

## 希望冰钓成为哈尔滨“新流量”

随着哈尔滨冰雪旅游的爆火,很多外地游客也发现了冰钓乐趣,冯冰洋认为冰钓会成为新流量,“冰钓可以与黑龙江少数民族的渔猎文化结合,做成一个集垂钓、美食、冷水鱼售卖和少数民族文化体验相结合的产业。像赫哲族就有悠久的渔猎文化传统,如果游客能在冰钓的同时体验少数民族风情,品尝美味的冷水鱼,这其中可以开发出很多商机。”

最近在短视频平台上,各种冰钓短片爆款频出,这种“冬季慢生活”对南方网友有非常大的吸引力。作为哈尔滨市钓鱼协会的副会长,冯冰洋也经常和钓友们一起拍摄vlog,他希望在下一个冰雪季冰钓能成为新的“哈尔滨流量担当”,“游客连钓鱼竿都不需要带,哈尔滨很多钓场能提供全套装备,体验一次极寒冰钓绝对不会后悔,这是独属于冬日的浪漫!”



在专业的帐篷里冰钓,体验感十足。